

В диссертационный совет 24.2.320.07
на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Мусаэляна Михаила Георгиевича

«Специальные криминалистические знания в верификации копий материально-фиксированных следов-отображений как производных доказательств»,

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное М.Г.Мусаэляна является завершённым и самостоятельным комплексным исследованием актуальных проблем определения качества копий материально-фиксированных следов-отображений, рассматриваемых как производных доказательств по отношению к оригиналу этих следов, а, соответственно, полноты передачи в копии признаков следа, позволяющих полноценно использовать их в качестве производных вещественных доказательств при установлении наличия фактов предмета доказывания.

Закономерности получения копии материально-фиксированного следа-отображения и отражения в ней идентификационных признаков копируемого следа, а также закономерности оценки копии материально-фиксируемого следа отображения с помощью специальных криминалистических знаний при её признании производным доказательством составили предмет диссертационного исследования.

Новизна научного исследования Михаила Георгиевича безусловно предопределена в оригинальной авторской квинтэссенции предмета диссертационного исследования через призму учений о криминалистической

идентификации, криминалистической трасологии, специальных криминалистических знаниях и теории доказывания.

Последовательное, планомерное и добросовестное выполнение диссертантом всех рекомендаций научного руководителя в полной мере позволили решить задачи исследования, достичь цели разработки рекомендаций по применению специальных знаний криминалистического характера в оценке признаков копий материально-фиксированных следов-отображений как производных доказательств, формулированию предложений по соответствующему совершенствованию уголовно-процессуального закона.

В диссертации Михаила Георгиевича Мусаэляна содержится немало обладающих научной новизной и практической значимостью положений, свидетельствующих о том, что исследование, несомненно, состоялось. Ряд положений диссертации носит во многом дискуссионный характер, однако в этом, как представляется, и заключается ценность подобного рода исследований, способных вызвать научную дискуссию, дать толчок и другим учёным к новому научному поиску.

Содержание диссертации и достаточно высокий уровень её выполнения подтверждают наличие у её автора выраженных способностей к осуществлению исследовательской деятельности. Им продемонстрировано умение работать с нормативными актами, теоретическими источниками, материалами экспертной, следственной и судебной практики, способность критического мышления, корректного и результативного ведения научной полемики, анализа и обобщения эмпирического материала. М.Г. Мусаэлян смог весь объём обобщённого теоретического и эмпирического материалов преломить через призму своего многолетнего опыта работы адвокатом, поставив и самостоятельно успешно разрешив целый ряд нестандартных исследовательских задач.

Основные положения, выводы и предложения, сформулированные в диссертации, прошли должную апробацию. По теме диссертации опубликовано 10 научных статей, в том числе 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Результаты исследования внедрены в учебный процесс нескольких ВУЗов, а опубликованные методические рекомендации, основанные на результатах диссертационного исследования, внедрены в практическую деятельность органов следствия и дознания.

Изложенное позволяет сделать вывод, что диссертация М.Г. Мусаэляна «Специальные криминалистические знания в верификации копий материально-фиксированных следов-отображений как производных доказательств» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовых наук. Диссертация полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года (ред. от 26 января 2023 г.), а её автор Мусаэлян Михаил Георгиевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель:

Заведующий кафедрой криминалистики

и правовой информатики ФГБОУ ВО

«Кубанский государственный университет»,

доктор юридических наук, доцент

А.В.Руденко



Длина подписи: Руденко А.В.
ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
Алиев Е.Г.

30.08.2023